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Анотація. Зосереджено увагу на дослідженні рекреаційного потенціалу 

малих річок Волинської області, зокрема басейну р. Гапа (правої притоки р. 

Західний Буг). Узагальнено інформацію щодо території басейну річки. 

Досліджено її морфометричні показники, кліматичні умови, лісові ресурси та 

ґрунтовий покрив. Проаналізовано особливості об’єктів природно-заповідного 

фонду (ПЗФ), що приурочений до узбережних ділянок р. Гапа. Визначено 

потенційні можливості використання природоохоронних територій у 

рекреаційному напрямку. Запропоновано заходи оптимізації функціонування 

об’єктів ПЗФ. 

Ключові слова: природно-заповідний фонд, рекреаційний потенціал, 

р. Гапа, р. Західний Буг, р. Піщатка, р. Видранка, Ковельський район, 

Волинська область. 
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Малі річки Волинської області, зокрема й басейну р. Західний Буг, 

відіграють вагому роль у збереженні та відтворенні природних екосистем, 

регулюванні водного балансу території. Вони інтенсивно використовуються в 

різних напрямках діяльності людини та є суттєвим чинником розвитку 

рекреації й екологічного туризму. Водночас, інформації про малі річки 

недостатньо, вона стосується переважно відомостей про їх морфометричні 

показники [5-7]. Все це зумовлює необхідність проведення детальнішого 

дослідження басейнів малих річок з точки зору їх сучасного стану, перспектив 

використання та формування природно-заповідної мережі. Як результат, більш 

гармонійними стануть відносинив системі «людина-водні системи», зросте 

ефективність використання малих річок. 

Річка Гапа (Ягодинка) – права притока р. Західний Буг (права притока р. 

Нарев, загальна довжина – 772 км, площа басейну – 11 205 км
2
). протікає 

територією Вишівської та Любомльської територіальних громад (ТГ) 

Ковельського району Волинської області. Річка бере початок в заболоченій 

місцевості біля с. Машів (Вишівська ТГ), на південний схід від м. Любомль 

(Любомльська ТГ) та протікає повз сс. Вишнів, Коцюри, Римачі, Бережці 

(Вишівська ТГ). Гапа впадає в річку Західний Буг на 466 км, на відстані 3,5 км 

від автомобільного переходу Ягодин (Україна) – Дорогуськ (Республіка 

Польща). Площа водозбору річки – 225,3 км
2
, довжина – 22,6 км, падіння – 

0,94 м/км. В долині водного потоку здійснюються меліоративні роботи. Береги 

в нижній течії обривисті, до 2 м висотою. Русло перетворене в магістральний 

канал. Заплава – близько 200 м. Басейн річки розташований у низовині, в межах 

зони Волинського Полісся. Перепад висот по території басейну невеликий, між 

витоком і гирлом річки різниця висот становить 15,3 м. Притоками Гапи є річки 

Піщатка (права) та Видранка (Ліва) [1; 3; 6–7; 9; 11–12 ].  

Річка Піщатка (права притокою другого порядку р.Західний Буг)– права 

притока р. Гапа. Площа водозбору – 82,5 км
2
, довжина – 20,1 км, падіння – 

0,80 м/км. Бере початок біля с. Куснища на північний схід від м. Любомль і 

протікає в межах Вишівської та Любомльської ТГ Ковельського району повз 
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села Куснища (Любомльська ТГ), Запілля (Любомльська ТГ), Коцюри 

(Вишівська ТГ). У верхній та нижній течіях долина річки заболочена. В 

середній течії – розорана. Ширина заплави 300 м. Ширина русла – до 20 м. У 

нижній течії річка круто повертає на південь. Басейн річки Піщатка 

розташований в низовині, в межах зони Волинського Полісся. Перепад висот по 

території басейну невеликий, між витоком і гирлом різниця висот становить 

23,0 м [1; 3; 6–7; 9; 11–12 ].  

Річка Видранка - ліва притока р.Гапа. Довжина річки – 9,7 км, площа 

водозбору – 28,4 км
2
. Річка бере початок на північний схід від с.Замлиння 

(Вишівська ТГ) Ковельського району Волинської області.Тече переважно в 

напрямку на північний захід.Долина неглибока, місцями заболочена. Річище 

слабозвивисте, переважно каналізоване й випрямлене. Впадає до р. Гапа, на 

північ від с. Бережці [1; 3; 6–7; 9; 11–12 ]. 

Кліматичні умови і ресурси басейну р.Гапа сприятливі для здійснення 

рекреації і туризму упродовж року. Середньорічні температури: зимова (-12 ºС), 

літня (+14,2 ºС). Кількість опадів 590 мм. Варто зауважити, що період літньої 

рекреації дещо менший, ніж на решті території України [1; 6–7; 12]. 

Значними водними об’єктами в межах басейну р. Гапа є озера Ягодинське 

та Куснищанське. Озеро Ягодинське знаходиться поблизу західної околиці с. 

Римачі (Вишівська ТГ). Площа дзеркала – 80,3 га, довжина берегової лінії – 

3,21 км, об’єм –1381 тис.м
3
, ширина – 0,77 км, довжина – 1,35 км, максимальна 

глибина – 9 м, середня глибина – 1,81 м). Озеро Куснищанське приурочене до 

західної частини с.Куснище (Любомльська ТГ).Площа дзеркала – 2,9 га, 

довжина берегової лінії – 0,52 км, об’єм –37,5 тис.м
3
, ширина – 0,14 км, 

довжина – 0,17 км, максимальна глибина – 4 м, середня глибина – 2 м [1; 6–7; 9; 

11–12]. 

 

Основні типи і види грунтів у межах басейну річки: дерново-підзолисті 

піщані, дерново-глеєві,торфяно-глеєві, торфяно-болотні [1; 6–7; 12]. 
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Лісові ресурси басейну р. Гапа поширені в межах Замлинівського, 

Любомльського та Мосирського лісництв ДП «Любомльське ЛГ». Основними 

лісоутворюючими породами є: сосна звичайна Pinus sylvestris – 63,2 %, вільха 

чорна Alnus glutinosa – 18,0 %, береза повисла Betula pendula – 9,3 %, дуб 

звичайний Quercus robur– 7,8 %, осика Populus tremula – 0,5 %, ялина звичайна 

Picea abies – 0,3 %. На молодняки припадає – 19,5 % лісів, середньовікові – 53 

%, пристигаючі – 20 %, стиглі і перестійні – 5,9 %. Вагомий потенціал 

флористичних ресурсів – це цінні види лікувальних трав та дикорослих ягід [4]. 

Мисливські угіддя розташовані на землях Любомльського відділення 

Ковельського УТМР, де є можливість полювати на зайця-русака Lepus 

europaeus, дику свиню Sus scrofa, лисицю звичайну Vulpes vulpes[1–2; 6–7; 12].  

 

Придатними для використання з лікувальною метою є торфові грязі 

родовищ поблизу с.Машів (Вишівська ТГ) Ковельського району. Переважно це 

гіпсові купоросні торфи з мінералізацією 2-3 г/л, що є масткими, мають високу 

теплоємність, бактерицидність, малу теплопровідність. В них є багато 

органічних сполук: бітуми, віск, оргкислоти, дубильні речовини, лігніти, цукор, 

крохмаль, ефірні масла, бальзами. З неорганічних складників наявні окиси 

заліза, солі, амонію, сполуки бору, барію, стронцію, титану, цирконію, ванадію, 

срібла, хрому, золота, йоду [10; 12]. 

 

У межах басейну р. Гапа знаходяться три об’єкти ПЗФ місцевого 

значення, зокрема два заказники – ботанічний «Любомльський», 

загальнозоологічний «Буг», а також ботанічна пам’ятка природи «Дуб 

Болеслава Пруса», загальною площею 3564,81 га (табл.1) Більшість 

природоохоронних об’єктів утворені за часів незалежності України, у 90-х і 

2000-х рр., за винятком ботанічного заказника «Любомльський», що утворений 

за Української РСР [1; 4–8; 12]. 
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Таблиця 1 

Об’єкти ПЗФ басейну р. Гапа [1; 4–8; 12] 

Назва об’єкта  Місце знаходження 

Загальна 

площа, 

га 

Нормативний документ, 

орган, що утворив та 

дата утворення 

Ботанічний заказник 

«Любомльський» 

ДП «Любомльське 

ЛГ» 

Любомльське 

лісництво 

8,2 

Рішення виконавчого 

комітету 

Волинської обласної 

ради народних депутатів 

від 04.10.1985 р., № 301. 

Загальнозоологічний заказник  

«Буг» 

ДП «Любомльське 

ЛГ» 

Замлинівське 

лісництво 

3 556,6 

  

Розпорядження голови 

Волинської ОДА 

від 12.12.1995 р., № 213 

Ботанічна пам’ятка природи 

«Дуб Болеслава 

Пруса » 

с. Машів 

(Вишівська ТГ) 
0,01 

Рішення Волинської 

обласної ради від 

04.11.2011 р., № 7/21 

  

У ботанічному заказнику «Любомльський» охороняється ділянка 

дубового лісу (вік 100 років), де трапляються занесені до Червоної книги 

України рідкісні види рослин:коручка болотяна Epipacti spalustris, плодоріжка 

блощинна Anacamptis coriophora, зозулині черевички справжні Cypripedium 

calceolus та пальчатокорінник травневий Dactylorhiza majalis [1; 4–8; 12].  

Загальнозоологічний заказник «Буг» створений для охорони частини 

заплави р. Західний Буг зі старицями, болотами, луками, надзаплавними 

терасами, чагарниковими заростями, лісами. Територія є середовищем 

існуванняполіських видів тварин, передусім рідкісних, занесених у ЧКУ, 

додатків CITES, Бернської і Боннської конвенцій, Угоди AEWA. У цих місцях 

трапляється лелека чорний Ciconia nigra, журавель сірий Grus grus (на 

прольотах), видра річкова Lutra lutra та деркач Crex crex, що занесені у 

Європейського Червоного списку тварин [1; 4–8; 12]. 

Ботанічна пам’ятка природи ««Дуб Болеслава Пруса» утворена для 

збереження дубачерешчатого Quercus robur (вік понад 400 років) зі стовбуром 
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заввишки 30,0 м, окружність якого сягає 4,5 м на висоті 1,3 м. Назване дерево 

на честь польського письменника, майстра польської реалістичної прози, 

АлександраГловацького (1847–1912), відомого під літературним псевдонімом 

Болеслав Прус, який відпочивав і творив під цим деревом. [1; 4–8; 12]. 

Для басейну р. Гапа характерні багатофункціональні об’єкти ПЗФ, що 

сприяють збереженню та відтворенню природних комплексів, повноцінному 

розвитку рекреації, екологічного та пізнавального туризму з урахуванням 

специфіки та масштабів природоохоронних територій. Сучасний стан 

функціонування наявних в межах басейну р. Гапа природно-заповідних об’єктів 

потребує удосконалення.  

З цією метою слід розробити й впровадити низку заходів:  

1) сприяти охороні водних об’єктів басейну від забруднення;  

2) істотно збільшити площі лісових насаджень;  

3) покращити стан ґрунтового покриву;  

4) окреслити межі вже існуючих ПЗФ об’єктів, розглянути можливість їх 

розширення;  

5) проаналізувати питання утворення нових об’єктів ПЗФ;  

6) обґрунтувати необхідність надання ПЗФ об’єктам місцевого значення 

загальнодержавного статусу;  

7) розробити туристсько-екскурсійні маршрути та включити до них 

наявні об’єкти ПЗФ;  

8) створити рекреаційні пункти та місця короткотривалого відпочинку 

для туристів;  

9) застосувати новітні високотехнологічні та експериментальні методи 

інформування населення про цінність територій ПЗФ;  

10) підвищити рівень наукової, еколого-виховної, туристсько-

рекреаційної діяльності в межах загальнозоологічних заказників. 

Басейн р. Гапа має значний рекреаційний потенціал, що є передумовою 

збереження та відтворення природних комплексів на цій території та сприяє 

інтенсивному розвитку туризму і рекреації для задоволення потреб населення. 
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